
I M G! IIJ

Liepos-July 15-tą, 1944 m.VOL. XVII, NO. 13

1



Vol. XVII. No. 13

IHARGUTI/
PUBLISHED SEMIMONTHLY ON THE

15th and 30th
ANTANAS VANAGAITIS 

Editor • Publisher
Entered as second - class matter at the post 
office at Chicago, Illinois, May 16th, 1928, 
under the act of March 3rd, 1879. SUB­
SCRIPTION PRICE $2.00 YEARLY. 10c a 
copy. The publisher assumes no respons­
ibility for return of unsolicited manuscript. 
MARGUTIS, 6755 South Western Avenue, 

Chicago, Illinois 
PHONE GROVEHILL 2242

ANTANAS B. PETKUS
Laidotuvių Direktorius ANTANAS B. PETKUS įrengė naują, 

moderšką koplyčią Chicagoje, Marquette park kolonijoj, prie 68-tos 

ir South Western Avenue.

Phone CANal 6122

Dr. S. Biežis, M. D.
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
Atdara dienomis ir vakarais 
nuo 1 — 3 ir 7 — 8 vakare.

Rezidencija: 3241 W. 6 6 th PI. 
Telephone REPublic 7868 
Trečiadieniais ir Sekmadieniais 

pagal sutartį

DR. A. J. GUSSEN
DANTŲ GYDYTOJAS 

Ofisas Cicero]: 
1410 So. 49th Court
Atdara dienomis ir vakarais 
Phone Cicero 4854-W

Trečiadieniais ir Sekmadieniais 
pagal sutartį

6812 So. Western Avenue

BUY MORE 
THAN BEFORE

Tel. GROvehill 0142

Antrą laidojimo įstaigą dir. A. Petkus turi Ciceroj —

1410 South 50th Avenue Telephone Cicero 2109

The Fifth War Loan is your loan.
The securities on sale fit your purse. Check the one which is applicable to you 

and buy it to the point of personal sacrifice. Always keep in mind that your sacrifice 
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regularly on the payroll savings plan at a rate of about $475,000,000 per month. 
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Keep these facts in mind about Series “E” Bonds.
They come in $25, $50, $100, $500 and $1,000 denominations. They sell for 75 per­

cent of their maturity value. They pay $4 for every $3 invested if held to maturity, 
which is ten years from the month in which they were issued. You maj redeem them 
at any time 60 days after issue without notice at staled redemption values. Every 
bond carries this redemption tale.
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Golfo Tumamentas
RENGIA OLIS FOR JUDGE KOMITETAS

Chicagiečiai ir apielinkės Lietuviai! Ar jau nusipirkote tikieta 
į Golfo Diena, kuria rengia OLIS FOR JUDGE KOMITETAS?

Kaip jau žinote, šis Golfo Turnamen- 
tas pagelbėjimui adv. Antanui A. Oliui 
kandidatūros į teisėjus. Vieta - Evergreen 
Golf Club, prie 91-mos ir South Western 
Avenue, Diena Liepos-July 26. Golfo lo­
šimas prasidės 1:00 vai. po pietų.

Paprastai, trečiadieniais (Liepos 26 
d. - trečiadienis), daugelis biznierių ir 
profesionalų uždaro krautuves, ofisus ir 
važiuoja golfauti. Tad nusitarkite atva­
žiuoti j OLIS FOR JUDGE KOMITETO 
rengiamą golfo turnamentą Lietpos 26 
d. Po golfo - vakarienė, šokiai ir kiti ma­
lonumai.

Mūsų gražioji lytis, kurios nelošia 
golfą, galės klube kortuoti, kauliukais 
žaisti. Kortavimas ir žaismės, prasidės 
2:30 vai. po pietų. Tiek golfautojai, tiek 
kortautojai, gaus ypatingai gražias do­
vanas.

Saulutei leidžiantis - vakarienė, pa­
sikalbėjimai, dovanų išdalinimas ir kiti 
pasilinksminimai. Visas malonumas, ar­
ba kitaip sakant parama adv. Olio kon- 
didatūrai, tiktai penki doleriai ($5.00). 
Tikietų galite gauti pas Rengimo Komite­
to Narius ir Margučio ofise.

Dalyvaukime visi, kurie mėgsta gol­
fo lošimą. Paremsime gražų lietuvišką 
darbą. Garsinkimės Lietuviai, nes niekas 
kitas mūsų neišgarsins. Išgarsindami 
adv. Antano A. Olio kandidatūrą, mes 
ateinantį rudenį, "IŠRINKSIME DAR VIE­
NĄ LIETUVĮ TEISĖJĄ!"...

ANTHONY A. OLIS
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PRIE DARIAUS-GIRĖNO 
PAMINKLO...

Kiekvienais metais Chicagiečiai 
ir apielinkės Lietuviai suvažiuoja 
prie Dariaus - Girėno Paminklo, 
atiduoti pagarbą žuvusiems Did­
vyriams. . Džiaugiasi. Lietuviai, 
pastatę paminklą, vienam iš gra­
žiausių parkų pietinėje dalyj Chi- 
cagos. Kas vakarą, saulutei lei­
džiantis, ar vėliau, jei tik gražus 
vakaras, jūs rasite prie Dariaus- 
Girėno. paminklo, būrelį, žmonių 
šnekučiuojant, apžiūrint pamink­
lą, prie jo gėlyną, medelius...

Lietuvis moka įvertinti savo 
Tautos Didvyrius. Moka aniems 
atiduoti tinkamą pagarbą, jei jie 
yra tinkamai užsipelnę. Net ir tie, 
kurie pirmiau su panieka žiūrėjo 
į Dariaus-Girėno žygi, nedėkingai 
atsinešė įjų veiklą ir kai kurie, 
bjaurojo, šmeižė. Jie nieko nepel­
nė, neatsiekė savo šmeižtais, o 
vien tik po dešimties metų... nu­
silenkė, atidavė pagarbą Didvy­
riams ...

Darius-Girėnas skrido per At­
lanto vandenyną iš New Yorko į 
Kaimą. Ir jie būtų nuskridę, jei ne­
būtų aniems pastojęs kelią) . . 
"rūstusis Perkūnas". ..

Darius-Girėnas su savo pasi­
dirbta Lituanica nesižvalgė kur 
žemynas, nesileido ant Atlantiko 
kranto, bet skrido į savo mieląją 
Tėvynę Lietuvą!...

Dariaus-Girėno dvasia gyva 
mumyse. Jaunoji Lietuva, pasiry­
žo pasiaukos naujiems žygiams 
ir išvaduos iš okupacijos, kad 
Amerikos Lietuvis, galėtų atlanky­
ti kūnus Dariaus ir Girėno, at­
lankyti jų kapus, kur jie ilsisi am­
žiams užmigę ..

Tik daugiau ryžtumo, pasiauka- 
vimo del tautos gerovės, del idė­
jos darbo!. ..

Tušti tautiniai šūkiai, apgaulin­
gi žygiai, sukta politika, nenuves 
mūsų į Laisvąjį gyvenimą, į Lais­
vą Lietuvą!...

Lai Darius-Girėnas, bus mums, 
Jaunąjai Lietuvai, geriausias kel­
rodis. Jie netroško nei garbės, nei 
turtų. Jie buvo pasiryžę, išgarsinti 
Lietuvos, savo tėvynės vardą pa­
sauly ir parodyti, kad Sparnuotas 
Lietuvis gali įveikti Atlanto van­
denyną, Tėvynės Lietuvos garbei. 
Jų pasisekimas, jų idėja, sustipri­
no mumyse dvasią ir ir pasitikė­
jimą savo gabumais. Kiekvienas 
Lietuvis, žino, kad ir jis yra vertas 
pasaulinės garbės. ..

D£DYT£ JERONIMAS RAŠO
Sveikučiai!

Jau ilgokas laikas, kaip su jumis 
kalbėjausi per margą gromatėlę. Ma­
tot, dalykas toks. Artinasi Šventa 
Ona, o per Šventu Oną, tai bus Lie­
tuviškos "Kiaulikės" lošimas del 
advokato Antano A. Olio kandida­
tūros. Advokatas Olis, kaip jau ži­
note, yra vienas lietuvis iŠ visos 
Chicagos, kandidatas ant lietuviško 
sėdžios, Chicagos mieste. Mes turi­
me vieną sūdžią, ale to negana. Juk 
Chicagos lietuviška kolonija yra 
didžiausia ant žemės kamuolio, tai 
mes negalime užtylėti. Mes reika­
laujame, kad būtų ne vienas, o keli 
aukšti valdžios galvos, kurie ir mū­
sų lietuvių reikalus užstotų. Vienas 
sūdžia, tokioj Chicagoj tai ką tas 
reiškia. Mes turime turėt ir dar aukš­
tesnių valdininkų miesto valdžioje, 
ba esam virš Šimtas tūkstančių lie­
tuvių. Kiek daugiau procentų turi 
čekai, o žiūrėkite, jie turėtjo ir majo- 
rą-bulmistrą čeką. Tai a. a. Antanas 
Cermak. O ką mes lietuviai turime, 
kurie esame gal tik trečdalis mažiau 
už Chicagos čekus...

Tai ot, ir aš sakau, kad turime iš­
rinkt dar vieną lietuvį teisėją Chi- 
cagoje. Jeigu demokratų partija da­
vė mums vietą vienam teisėjui, tai 
dabar republikonų partija duoda ki-

Šįmet minime 11 metų Dariaus- 
Girėno tragingą žuvimą ties Sol­
dinu. Lietuva yra karo audroje. 
Jos žmones vargstą, okupacijos 
jungą kenčia. Pasižadėkime gel­
bėti savo tėvų žemei, savo gimti­
nei. Pasižadėkime nusipirkti po 
karo boną, nes tuomi sugelbėsime 
Demokratijoms greičiau nugalėti 
priešą ir išvaduoti pavergtas 
tautas. Lai bus laimingasis tas 
"11" Nr. Dariaus-Girėno Tėvynei, 
Lietuvai!... 

tam. Tik mes subruskime pasidar­
buoti, kad antrasis teisėjas būtų iš­
rinktas. Kaip už jį balsuoti, jūs jau 
žinote. Dabar, prieš rinkimus, mo­
kėkime kaip išgarsinti ANTHONY 
A. OLIS vardą. Ir garsinkime visur, 
kur tik pasitaiko susitikti su nelie­
tuviais. "Suspelykit” ANTHONY 
A. OLIS vardą ir tegul atsimena, 
kaip rudenį balsuos, kad padėtų kry­
žiuką ties jo vardu.

Dabar golfo lošimas. Per Šventą 
Oną, liepos 26 d., bus lošimas golfo, 
arba kitaip sakant, "lietuviškos 
kiaulikės" varinėjimas. Senovėj Lie­
tuvoje žmones panašų lošimą lošda­
vo kaimuose. Dabar, mes Ameriko­
je, jau daugelis pripratome tą gol­
fą lošt, tik biski kitaip. Matot, gol­
fą lošt, tai reik nusimanyt daug da­
lykų. Pirmiausiai turi turėt tam 
tikras kelnes, marškinių, tai kaip ir 
nereik. Kai katrie lošia ir be marš­
kinių. Na, paskui reik turėt čevery- 
kus su tokioms vinims po padais, 
kad nepaslystumei. Tie dalykai pri- 
seina ant kūno dėvėti.

Dabar tie kriukiai, arba lazdos, 
su katrais boliukė daužoma, stum­
doma, gainiojama. Lazdos yra įdė­
tos į tokį skūrinį arba drobinį mai­
šą. Tas maišas su diržais. Per petį 
užsimeti ir neši tą maišą. Maiše yra 
vienų daugiau, kitų mažiau lazdų- 
kucių. Jie būna su geležiniais ga­
lais arba su mediniais, kauliniais ir 
galvuke pripilta Švino. Mat, kaip su 
ta galvuke pataikai užduoti į boliu- 
kę, tai ji paragavus kukštelėjimo, 
kad lekia, tai lekia. Ir vis į priešakį: 
į tą pusę, į katrą cieliuojama. Žino­
ma, kartais pacieliuoji, bet ne į tą 
Šoną boliukei suduodi, tai ji lekia 
visai į kitą Šoną ir patenka į žoles, 
krūmus, medžius arba jeigu yra koks 
prūdas, tai pliumpt į vandenį...

Mokėt lošt, tai reik mokintis. Juk 
nepaimsi kūčių, kauktelėsi pašonę 
ir boliukė lėks tau kokį porą Šimtų 
jardų. Ne. Kartais tu suduok! iŠ 
Ščyros Širdies ir su šyla, o ta boliukė, 
stovi ant kuoliuko pastatyta arba 
jeigu nusirito, tai kokią porą pėdų. 
Pyk, nepyk, o ji sau sėdi kaip pem­
pės kiaušinis ir tiek. Tada paėmęs 
geležiniu galu kūčių, vėl smogk jai, 
na, jei pataikei, tai gal pariedės 
kiek, o jei ne, tai tik Švyst tavo ku- 
cius pro jos galvą ir ji sau stovi - 
juokias išsišiepus. Ir ką tada darysi? 
Nugi biskį pyktelėjęs smarkiau už- 
droži jai per apikaklę! Davei, ogi 
išplėšei želmenų kokią gniūžtę... 
Boliukė biski pasirito ir dacol. O 
Čia, turi ją, sakysim, į keturis kir­
čius įrist į duobukę. Ilgis sakysim 
koki 400 jardų, o tu dar tik penkis
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jardus pasistumei. Keturi užsimo­
jimai, keturi kirčiai. Esi "kukt”.

Tai ot taip ir lošia daugelis ir 
aš pats, katrie nėra pasimokinę 
kaip lošt. O kaip sau norit, ir golfą 
reikia mokintis lošt. Netik pinaklį 
arba pokerį. Ir dar kaip reikia pa­
simokinti !...

Katrie moka gerai lošt, tai smagu 
į juos žiūrėt. Kada būna tie turna- 
mentai, tai suvažiuoja geriausi lo­
šikai ir paskui juos seka žmones, 
žiūrovai ir gėrisi kaip anie gražiai 
lošia. Kad suduos boliukei, tai ta 
kad zvimbia, tai kokia pustrečio, 
tris Šimtus jardų nuzvimbia. Ir taip 
tiesiai, gražiai, kaip kokia kregždė. 
Vien tik už pasižiūrėjimą gerų loši­
kų, žmones, publika moka po pen­
kis dolerius. Jie eina paskui juos ir 
žiūri, kaip anie gražiai "Šauja” bo- 
liukę...

Mūsų Chicagos lietuvių tarpe, y- 
ra labai gerų lošikų, ale nevisi sy­
kiu susiporuoja lošt. Tik turnamen- 
tuose jie pasirengia, pasipraktikuoja 
ir lošia.

AŠ misliju, kad mes matysime ge­
riausius lošikus,Olis for Judge ko­
miteto suruoštam golfo turnamen- 
te. AŠ žinau kad ruošiasi daugelis 
važiuoti lošt ir nor ne tik kad laimėt 
dovanas, bet ir pasirodyti kitiems, 
kad jie gerai lošia. Juk tai garbė, 
būt geriausiam lošikui! Vienas, sa­
kysim, suluoŠia 18 skylių į 72, 74 
muŠimus-kaukŠtelėjimus, o kitas į 
120, 130 ir dar daugiau. Paskutinie­
ji, daugiaskaičiai mušėjai, tai yra 
pradiniai, nes jie mokinasi kaip 
lošt. Tie, kurie lošia žemiau 90, tai 
jau gerokai pasimokinę, o katrie 
subrėkina 80, tai jau skaitosi geri 
lošikai. Žinoma, geri ir tie, katrie 
subrėkina 100, bet jais negalima pa­
sitikėti. Vieną sykį jie subrėkys 100. 
o kitą sykį prisikals iki 110, 115.. .

Man teko lošti su gerais, geriau­
siais ir taip sau lošikais. IŠ visų leng­
va išsimokyt, bet iŠ praščiausiu, tai 
lengviausiai. AŠ save galiu priskaity- 
ti prie praščiausiu, ba dar niekad 
nesu subrėkinęs 100 ant tokio kur­
so, kur po golfo aikštę, karvių pė­
dos numinta...

Na, ale, kad ir aš prastas lošikas, 
ale stosiu į OLIO turnamentą liepos 
26 dieną ir nepasiduosiu. LoŠiu kaip 
įmanydamas kad subytyt geresnius 
už save lošikus.

Tikiu, kad ir manes ateis pasižiū­
rėt. Juk ne tik geriausių lošikų ei­
nama žiūrėt, o ir prasčiausių. Labai 
retai pasitaiko, kad už praŠčiausia, 
gali atsirast dar prastesnis..........
Kurie turėsite laiko, tai atvažiuokite 
į tą Evergreen golfo klubą pasižiū­
rėt, jei matyti norėsite. Nemislykit,

SVEIKATOS SKYRIUS
NEBALTIKITE DANTŲ!

Rašo Dr. A. J. GUSSEN
Tiesa, kad niekas kitas negali pri­

duoti tiek grožio, kaip dantys. Jų 
nuožmus sueiliavimas jau nuo neat­
menamu laiku yra skaitomu savotiš­
ku papuošimu žmogaus veido ir 
dabinimas jo išvaizdos.

Bus suviršum septiniasdeŠimts me­
tų, kaip Harvard Universiteto Prof. 
W. Holmes, mokslo metų pradžioje, 
savo kalboje pasakė, jog karališkoje 
karūnoje nėra tokio gražaus bei 
brangaus perlo, už kurį bile jaunuo­
lė, kalėtų atiduoti savo vieną aistriai 
spindinti dantį...

Tūli satyristai, senovės poetai, ap­
rašydami savo mylimos išvaizdą, 
tankiai gindavo jos dantis prie gra­
žiausio marmuro, balto sniego, bran­
giausio perlo ir jais didžiavosi, iki 
jam ritmas leido žodžiais pinti tą 
garbės vaniką.

Kai kurie iš vyrų gali gražiai at­
rodyti ir turėdami blogus, išpuvusius 
bei žalsvus ir pajuodavusius dantis, 
kadangi juos gali paslėpti po dide­
lių ūsų Šakomis.

Moterys ir merginos to negali pa­
daryti, nes žymiai didelis kontras­
tas pasidaro, kai uždeda dažų ant 
lūpų. Tokiu būdu, dailioji lytis nei 
už jokius pinigus negali atiduoti 
savo, ypatingai priešakiniu dantų, 
jei nenori prarasti savo gamtišką 
grožį. Kartais būna kad tingynystė 
ar apsileidimas paveikia žmogaus 
geriausius norus. Dėlto tenka ma­
tyti net moterų ir merginų, turinčių 
išpuvusius ir nešvarius dantis.

Didžiuma jaunuolių, o labiausiai 
tokių, kurie, vos praleido vaikystės 
dienas, žiūrėdami į kitus ir pamatę 
gražius dantis, užsigeidžia ir patys 
tokius turėti. Dažnai būna, kad 
prisiskaitė iŠ žurnalu bei laikraščių 
skelbimų, perka žalingą dantims va- 

kad jūs turite mokėt lošt. Ne, Galite 
eit sykiu su geriausiais ir su praŠ- 
čiausiais lošikais ir turėsite daug 
fonių žiūrėdami, tėmydami, kaip ta 
boliukė skrieja užduota su kucium 
kur nos į pakaušį, ar pašonėn...

Well... užteks rašyti apie golfą. 
Kaip aš išlošiu ką nors, tai jums pa­
rašysiu kitam Marguty apie tai. O 
dabar likite sveikučiai ir...

Iki pasimatymo ant golfo lauko 
liepos 26 dieną, per šventą Oną.

Jūsų, 
JERONIMAS. 

lyti mostį, ar tai kokį skystį jiems 
išbaltinti, (neįpamąstydami, kad ta 
medžiaga gali pažeisti dantų pavir­
šių.

Reikia žinoti, kad nešvarus dan­
tys yra apaugę kalio ir fosforo nuo­
sėdomis. Tokiu būdu, medžiaga, ku­
ri lengvai nuima dantų nešvarumą, 
sykiu pažeidžia ir patį dantų kaulo 
paviršių.

Vien tik dantų gydytojas tegali 
gražinti dantis į jų normalų stovį 
nepažeisdamas jų paviršio.

NeproŠali bus priminti, kad kiek­
vienas gražiai skambantis skelbimas, 
visuomet turi ką tokio negeistino ir 
slepiamo. Dantų valymo mostis ar 
skystis, kuris greitai ir gražiai nu­
valo ir išbaltina dantis, nepatartina 
vartoti. Nes juose randasi hydroch- 
loriŠkos rūkšties apstus kiekis, o tas 
pažeidžia paviršius dantų, kurie vė­
liau pradeda skilti ir trupėti.

Yra žmonių, kurių dantys natu- 
rališkai balti. Juo žmogus tamses­
nis, tuo jo dantys baltesni. Mat, taip 
gamtos surėdyta.

Jaunos merginos eina pas dantų 
gydytoją valyti dantis, nes mano, 
kad po išvalymo jie bus žymiai bal­
tesni. Kuomet juos išvalius, nesima­
to sniego baltumo, tai dantų savi­
ninkė jaučiasi nusivylus ir klausia, 
girdi: Kodėl nepadariai baltesnių?

Ar visus dantys galima padaryti 
baltus? Ne. Po išvalymui jie būna 
balti ir Švarūs, bet ne balti kaip 
sniegas. Reikia žinoti, kad nevisi 
dantys turi vienodą spalvą. Vieni 
iŠ jų yra balti kaip sniegas, antri 
iŠ jų natūraliai pilki, o dar treti 
melsvi bei rusvi. Čionai suminėtos 
spalvos dantys nebūna balti po jų 
nuvalymo. Jiems nieko negalima pa­
gelbėti, panašiai kaip negalima vei­
do odai Šviesesnę bei tamsesnę spal­
vą padaryti. Tamsų veidą baltyk 
kiek tik nori, vienok jis bus juodas 
bei tamsus; pakeisti negalima.

Tik tokius dantys galima išbal­
tinti, kurie yra suteršti iŠ lauko pu­
sių, kalio ir fosforo nuosėdų, ku­
riems gyvis yra išimtas, arba kuris 
dantis pamaino savo naturališką 
spalvą nuo plumbų.. Žodžiu sakant, 
kurio danties yra pamainyta spalva 
iŠ lauko pusės, tą galima išbaltinti, 
bet ne tą kurio spalva neturaliŠkai 
pasikeitus.

Taigi, patartina niekuomet ne­
bandyti baltinti bei keisti dantų na­
turališką spalvą be dantų gydytojo 
patarimo.
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MARGUTIS

LIAUDIES DAINA

5^5zLDRIMZI PO 20. METŲ DAR VIS DAINUOJA

Gana tau jau sesutėle, 
Jaunystėj ulioti, 
Jau ir baigias jaunos dienos 
Reiks vargelin stoti. 
Nuims tavo vainikėlį. 
Nuo gelsvų kaselių, 
Nubyrės aukso žiedeliai 
Nuo baltų rankelių. 
Atsisėsk, sesute mano, 
Už balto stalelio, 
Pasodino jau bernelį 
Po kairei puselei. 
Atsistok, sesute miela, 
Ir pakelk akeles 
Te palaimins motinėlė, 
Tau jaunas dieneles. 
Sudiev visiems pasakysi 
Paskutinį kartų, 
Palydės tau mieli broliai 
Lig pat kaimo vartų. 
Kai važiavom vieškelėlių, 
Kelias mums trinkėjo, 
Visa kaimo jaunumėlė, 
Mumis palydėjo. 
Kai važiavom per girelę, 
Girelė žaliavo, 
Visos pilkos gegutėlės, 
Griaudžiai ten kukavo. 
Nebegrįši sesutėlė, 
IŠ kur buvai imta.
Kiti rūpesniai ir laimė 
Tau yra supinta.

Komp. A. Vanagaitis ir art. J. Olšauskas, susitikę Chicagoje po 
20 metų atvykimo j Ameriką, dainuoja per radio. J. Olšauskas lankėsi 
Chicagoje birželio mėnesy ir buvo svetys Margučio M-Perijoj. (Nuot- 
trauka J. Urban)...

O AŠ - GI PRIE TAVĘS?. ..
Ar gulu, ar keliu.
Vis užmiršti negaliu,

To margo namelio, 
Ir rūtų darželio.

Ar anksti, ar vėlai,
Mintys lekia vis valais. 

Paveiksle žvaigždelės 
Prie jaunos mergelės.

Apsiniaukus, ar giedra
Ar perkūnai, ar audra, 

Mano mintys renkas 
Prašyt josios rankos:

Ar lytus, ar žaibai,
Ar pusnys, ar sniegai,

AŠ vis meilėj tirpstu, 
Tau į glėbį virstu.

Ar ugnis, ar vanduo,
Ar žiema, ar ruduo,

Vis kaž-ko aš siekiu, 
Bet vis nepasisekiu.

Galop, kų.. . Tarsiu tau,
Tebūnie laikas jau:

Artyn eikš prie manęs,
Artyn eikš prie manęs,

J. V. Kovas.
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ŠIAI MOTEREI REIKALINGA

SKALBYKLA!

LT. RICHARD GUSSEN

2nd Lt. Richardas Antanas Gus- 
sen sūnus Onos ir Dr. Antano J. 
Gussen, gyvenančių adresu, 1410 
South 49th Court, Cicero, III.

Baigęs Cicero Roosevelt pradžios 
mokyki?, vidurinį moksl? ėjo Mor­
ton High School. Si? mokyki? baigė 
1942 metais ir po to vienus metus 
lankė Morton Junior College. Mo­
kyklose pasižymėjo moksle, dalyva­
vo sporte ir buvo gabus ir pavyzdin­
gas mokinys.

194} metais liuosnoriai įstojo į 
kariuomenę ir pasekmingai išlaikęs 
kvotimus buvo aviacijos korpusam 
Čionai su visu atsidėjimu ir pasiš­
ventimu pradėjo ruoštis patapti ka­
riniu lakūnu. Balandžio 22-r? dien?, 
Šių metų, Coral Gables, Floridoje. 
Miami Universitete su pasižymėji­
mais baigė karo lakūnu mokyki?. 
Gavo lakūno sparnus ir sykiu buvo 
pakeltas į 2nd Lieutenant laipsnį.

Grįžęs namo ir praleidęs por? 
dienų pas tėvus Lt. Richardas pa­
siųstas į Lincoln Nebrask?, stovyk- 
1? ir priskirtas prie naujųjų super - 
bomberių. Iš čionai gauna įsakym?, 
kad vyktų į Colorado Springs, Col­
orado, stovykl?.

Lt. Richardas kaipo vienas iŠ ga­
biųjų mokynių Šioje stovykloje lie­
ka paskirtu 10-čiai s?vaičių į C. C. 
T. S. mokyki? del didesnio apmo­
kymo. Tad smagu ir linksma tėvams 
turint tokį gabų sūnų.

IŠKEISK
nevartojamus elektrinius 

prietaisus į Karo Stempas
Vargšė šeimininkė, kuri negali išsigyti jai reikalingos elektri- 
kinės skalbyklos iš priežasties karo metu trukumų! J ituri kan­
kintis su paprastais skalbimo įrankiais ir gal gavus "day-off" 
iš karo dirbtuvės.

Jus galite pagelbėti jai ar kuriai kitai, jeigu jus turite ne­
vartojamą skalbimo mašiną. IŠKEISK ją karo Stempas pas 
savo artimiausj elektros reikmenų dylerį. Net jeigu skalbykla 
jau visai netinka vartojimui, ją galima perdirbti ir kam nors 
bus naudinga.

Taipgi iškeisk ir kitokius elektrikinius įrankius, kurių ne­
vartoji.

Apart gavimo Pagreitinimo Pergalės Karo Stempų jus tu­
rėsit didelio pasitenkinimo, gelbstint savo šaliai ir savo kaimy­
nams.

PASTABA: Commonwealth Edison Compalny neperka vartotų 
elektrikinių prietaisų, kad juos parduoti vėl, bet ji noriai pagelbės 
Chicagos "dealeriui" šiam patriotiniam iškeitimo plane.

COMMONWEALTH EDISON COMPANY
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"JAUNOSIOS LIETUVOS 
KAMPELIS

PLATINKITE "TIMELESS 
LITHUANIA"

Pasiųskite Ją Savo Vaikams 
Kariuomenėje

Vienas patriotas Lietuvis rašo LVS 
Centrui:

"Man rodos "Timeless Lithuania" 
Šiądien yra stipriausias ir tiesiogi- 
niausias argumentas už Lietuvos ne­
priklausomybę. Todėl būtų labai 
svarbu kad knyga butų padovanota 
žymiems Amerikos veikėjams savo 
miestuose per Lietuvos profesiona­
lus kurie yra, taip sakant, apaštalai 
Lietuvos kultūros, istorijos, neprik­
lausomybės — žodžiu, propagandos.

"Žinoma, tokias išlaidas L. V. S. 
Centras negalėtų panešti, bet mano 
pasiūlymas yra Šitoks: lai Lietuviai 
užsirašiusieji knygą dovanoja savo 
egzempliorių tam tikslui vietiniams 
profesionalams, kurie apsiims pa­
siųsti ar įtekti jas tokiems žymiems 
Amerikonams.”

Šis sumanymas yra geras, tik gal 
mažai kas iŠ knygą užsiprenumera­
vusių Lietuvių norės su savo knyga 
skirtis. Bet dabartiniu laiku lengva 
gauti tokių kurie nupirks po antrą 
knygą ir padovanos Amerikiečiui, 
tik reikia jam patarti.

Tokių eilę jau pirmiau minėjome, 
dabar gi galim paminėti gautą laiš­
ką iŠ J. Belazaro, East Windsor Hill, 
Conn., kuris užsisakė "Timeless 
Lithuania” už $15.00 ir jas dalina 
savo numatytiems žymiems Ameri­
konams ir įstaigoms.

Knygos reikšmė yra didelė ir ji 
dabar turi būti platinama kuola- 
biausia, jeigu norim pasitarnauti 
Lietuvai.

Tušti yra žodžiai tų kurie bėda- 
voja, kad Lietuva gali atitekti bol­
ševikams. Vietoje to jie turėtų tuoj 
nupirkti knygą ar kelias knygas ir 
dovanoti jas savo apielinkės Ameri­
koniškoms įstaigoms, miesto knygy­
nams, kareivių stovyklų skaitykloms’ 
ir tt.

Siųskite Savo Vaikams 
Kariuomenėje.

Nekurie tėvai paskubino nupirk­
ti "Timeless Lithuania" ir pasiuntė 
savo vaikams kariuomenėje. Kiti 
vaikai gal ir labai norėtų ką nors 
apie Lietuvą paskaityti ir žinoti, jie 
iŠ nieko negauna jokios knygelės. 
Kiekvienas tėvas ar motina privalė­
tų paskubėti nupirkti "Timeless 
Lithuania” iki jų dar turima, ir pa­
siųsti kariuomenėn. Tuomi atliksit 
didelį darbą Lietuvai, nes jūsų sū­

nūs ar duktė patyrę apie Lietuvą pla­
čiau, bus joss gynėjais, mokės kaip 
jos reikalą perstatyti savo draugams, 
ir duos knygą paskaityti kitiems, ir 
tuomi padarysim Lietuvai keliario- 
pą naudą.

Knygos gaunamos po $3.00. Už­
sakymus siųskite tuojaus, adresuo­
ki:

MARUGTIS
6755 South Western Avenue 

Chicago 39, Illinois
arba LVS CENTRAS, 
6820 Superior Avenue, 

Cleveland 3, Ohio

PASTABOS.
Amerikos Jungtinių Valstijų Ne­

priklausomybės - Liepos 4 dieną, 
kaip ir kiekvienais metais, buvo mi­
nima visuose Šios Šalies kampuose, 
tik netaip triukšmingai kaip kad 
būdavo kitais metais. Visgi karo 
metas, todėl ir minėta labai kukliai.

IŠ "Margučio” 'M-perijos, kai 
kurie apsilankė pas p. p. Zabukus 
ir Kačerauskus, S. Dunes, Indiana. 
Tarpe kitų matėsi: Baltramiejus su 
Cicilija, "Margučio” biznio mened­
žeris G. Lukas su žmona, fotogra­
fas Conradas su pačia, Antanas Ru­
dokas su... mergina, Stefanija 
Gerdvilaitė su... (nesakysiu su 
kuo), paskiau Cicero biznieriai PA- 
LIULIAI su draugais, dėdė K. De­
veikis ir kiti. Vieni pavėsyje vėdi­
nosi prie stalų kiti saulėje kepinosi 
prie stalų "popsą” gerdami, dar 
kiti skaidriame vandenyje plovė sa­
vo "griešną” kūną. Taip ir pras­
linko "Fourth of July.”

Beje Cicero biznieriai p. p. PA- 
LIUL1AI 16 Liepos mini savo 35 
metų vedybinio gyvenimo sukaktu­
ves. Tąja proga pasikvietė savo 
draugus į "Deimantų Leiką”, kur 
selebrantai turi savo vasarnamį; 
padėti atšvęsti Šį jubiliejų. Linkime 
selebrantams p. ir p. PAL1ULIAMS 
laimingo ir ilgo gyvenimo.

Liepos 16 dieną, sueina 11 metų, 
kaip mūsų du sakalai DARIUS IR 
GIRĖNAS nugalėję atlanto vande­
nyną, tragiškai žuvo Soldmo miš­
ke. Paminėjimui jų tragiško žuvi­
mo Chicagos lietuviai skaitlingai su­
sirinko, sekmadienyje. Liepos 16 d., 
2 vai. po pietų prie Dariaus ir Gi­
rėno paminklo Marquette parke. 
Visas iškilmių rengimas buvo tvarko­

mas DARIAUS IR GIRĖNO Le­
gionierių posto, kuris šiais metais 
sutiko Šioms iškilmėms vadovauti.

Karys Bruno Gediminas, rašo iŠ 
tolimo Pacifiko, kad nors sunkokai 
tačiau su aplinkybėmis mėgina ap­
siprasti. Siunčia Širdingiausius lin­
kėjimus visiems ir prašo nepamiršti 
parašyti kelius žodžius. Sako: aš čia 
ilgiuosi daug daugiau, nes netik, 
kad nepaprastai karšta, bet žinau, 
kad esu labai toli nuo savųjų. Vie­
na kas palaiko "draugiškumą” tai 
uodai, karvelio didumo...”

"Jaunosios Lietuvos" susirinki­
mas įvyks Liepos 23 dieną Antano 
Rudoko namuose, 4547 South Wash­
tenaw Avenue, 2 vai. po pietų. 
Visi nariai prašomi punktualiai atsi­
lankyti, kad norintieji išvažiuoti į 
piknikus ar kur kitur, turėtų užtek­
tinai laiko. Yra gana daug svarbių 
reikalų aptarti.

Helena Gedminienė turėjo vaka- 
cijas Euclier, Michigan pas p. Rim­
kus. Alfina ir Elvyra Rimkiutės 
priklauso prie "Jaunosios Lietu­
vos”. Tikimasi, kad mūsų organi­
zacijos nariai ir Šiais metais aplan­
kys p. Rimkus, "visas būrys kartu".

Stasys Dobrovolskis turėjo dvi 
savaites atostogų. Sako pusėtinai 
saulėje apdegęs, turbūt kur nors 
Wisconsine?

Onutės RapŠiutės tėvelis Antanas, 
vis kartkarčiais sirguliuoja. Turbut 
tas oras nepatinka ar kas. Sako ant 
farmos jaučiasi daug geriau. P. Rap- 
Šiai dabar remadelioja savo namą, 
6844 South Green Street, o kaip bus 
užbaigtas tai sako visą "Jaunąją 
Lietuvą” pasikvies įkurtuvėms.

Tiesa netoli Onų vardinės, tai 
Liepos 26 dieną. "Jaunoji Lietuva” 
savo tarpe turi Onutę RapŠiutę ir 
Onutę Daučas. Tą dieną sveikinsi­
me Onutės komiteto "OLIS for 
JUDGE" rengiamajame golfo tur- 
namente, Evergreen golfo lauke,-gi 
vakare clubroomy-bankietas. Tad 
Onutės ir visi kurie mėgsta lošti 
golfą, kortas, lošti kauliukais, sve- 
kinti Onutės, pasimatykime 26 lie­
pos, Evergreen clube, prie 91 ir 
Western Avenue.

S aVa
5'*warloan J

BONDS
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LIETUVIŲ 
LITERATŪROS

ISTORIIA
"Motinėlės’’ ašarų turinys:

Urbelių Jonukas, daktaras, sė­
dėjęs kalėjime, išvežamas į pat 
Rusijos kraštą del to, kad, mylė­
damas "savo tėvynę, savo gimtinį 
kraštą ir visus vargstančius jo gy­
ventojus”, platino draudžiamus 
lietuviškus raštus.

I mokslą jis buvo leistas tik 
motinai užsistačius, tik jos už­
gaidu. Ji iŠ pat mažo jį visuomet 
užtardavus, jį labiausiai mylėjus 
ir dabar, jam kalėjime besėdint, 
įmanytų paskutinį kąsni arba 
paskutinius marškinius nuo nu­
garos nusivilktų ir atiduotų. Jos 
motiniška Širdis norėte nori bent 
"truputėlį jam pagerinti". Bet 
tas noras neįvykdomas. Ir lieja 
motina ašaras, kuriose ji "išsi- 
plaukytų" ir savo Jonelį išvano­
tu

Sužinojus, kad sekmadienį "iš­
veš Jonuką kažin kur, dar už 
Cibirijos”, motina verkdama gla­
boja vyrą važiuoti į Mintaują nu­
vežti sūnui ko nors keliui, "nors 
atsisveikinti paskutinį kartelį’’.

Ir Štai ji "sena, surukusi ir su­
linkusi, tartum sunkios naštos 
prislėgta”, apsikrovusi ryšulė­
liais, pasiėmusi sutaupytus 5 rub­
lius nuvažiavo į Mintaują. Vyrai 
sužinojo, kad Jonuką stačiai ga­
bens iŠ kalėjimo į gelžkelį. Del to 
motinėlė su kitais palydovais nu­
vyko į stotį Gerokai palaukus, 
sužvangėjo geležiniai pančiai, ka­
reiviai pro Šalį varė su durtuvais 
Jonelį. Praeidamas jis sušuko: 
"Mamaitė mano!”, "ištiesė ran­
kas, norėjo priklaupti... bet ka­
reiviai nugrūdo toliau”. Motinėlė 
klupdama "puolė paskui, žmonės 
stumdosi, maišosi”. Ji, ryšelius 
palikusi, bėga skuba Šaukdama. 
"Pamatė tik, kad lipdamas į va­
goną dar atsiveizdėjo”, skubėjo 
puolė ir ji paskui, bet kareivis ją 
nustūmęs "uždaužė duris”...

"Motinėlė parkrito ant žemės, 
per ašaras nieko nebematė, tik 
girdėjo, kad baisiai sušvilpė. .. 
Mašina nudundėjo”...
Lazdynų Pelėda (Zofija Pšibi­

liauskienė, g. 1867 m.), taip pat da­
lyvavusi ir "Warpe”, kartaus gyve­
nimo rašytoja jau savo literatūrinio 
darbo pradžioje davusi interesingus 
apsakymus: "Našlaitė’’ (1899 m.), 
"Sugriautas gyvenimas” (1901 m.), 
"Judošius” (1902 m., "Klajūnas” 
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(1903 m.), kurių pastarojo toks tu­
rinys :

Juozas, vienturtis mažažemio 
ūkininko sūnus, geresnio gyve­
nimo viliojamas nutaria stoti į 
Pavinties dvarą Šeimininku. Tė­
vai, kuriems dvaro tarnyba gerai 
žinoma ir kurie daug nuo jo 
kentėjo, nori Juozą sulaikyti, bet 
Juozas neperkalbamas. Taip pat 
ir jo mylimoji mergelė, vardu 
Barbelė, kur "buvo įsitikinusi, 
kad Juozas nebepareis toks iš 
dvaro, kaip buvęs”, ir jautė, kad 
"tas dvaras perskirs juodu amži­
nai”, jo neįprašo tenai nestoti. Ir 
Juozas per Tris Karalius išva­
žiuoja, atsisveikinęs su saviškiais 
ir pažadėjęs kitais metais namie 
gyventi, o pasitaikius dviems 
šventoms dienoms atsilankyti.

Bevažiuojantį Juozą nugirdo jį 
vežąs Giedrulis. Neišsipagiriojęs 
naujas dvaro Šeimininkas iŠ ro­
gių stačiai patenka į dvaro gužy­
nes. Čia jis jaučiasi, lyg pagautas 
paukštelis. Bet Viktė, kambarinė 
— "drąsi biaurybėlė” įtraukia jį 
į nepaprastą jam gužynių atmos­
ferą. Jis su Vikte išlenkia vieną 
kitą degtinės stiklelį ir visą va­
karą jaučiasi jos "belaisvis- esąs”.

Visiems išsiskirsčius, Giedru­
lio troboje, kur Šoninėj gyveno 
Viktė ir kur Juozas buvo apgy­
vendintas, pasiliko tik juodu. 
Viktė, įsivadinus Juozą į Šoninę, 
ėmė skųstis savo nelaimingu naš­
laitės, neturinčios "niekad poil­
sio valandėlės” ir "nieko mylimo 
pasaulyje”, likimu. 'Juozas klau­
sė ir jo Širdyje pakilo gailestis... 
jam buvo gaila Viktės”.

Nuo to vakaro jo "Širdy vieš­
patavo Viktė”. Kad kartais ir at­
simindavo Barbelę, bet tik va­
landėlei. Jis ėmė manyti, kad "su 
Vikte pultų geriau” jam gyventi: 
ji ir meili ir maloni, o Barbelė 
"miško paukštis”.

Juozas bešeimininkaudamas ir 
norėdamas, kad jo "už nieką ne­
laikytų”, pradėjo Giedrulio pata­
riamas, girdyti dvariškius. Begir- 
dydamas ir pats į degtinę įjunko.

Kartkartėmis dėl tokio gyveni­
mo jo "sąžinė kėlė maištą,,, va­
landomis tokia nesuprantama ne­
rimastis jį žudė, buvo ilgu, bet 
ko, nė pats suprasti negalėjo”: 
jis atsimindavo tėvus, kur buvo 
žmogus, atsimindavo Barbelę, 
kur buvo mylimas; jam stodavo 
akyse dabartinio gyvenimo baisu­
mas, kur į velnią jis pavirto. Ta­
da "spaudė prie lūpų žalvarinį 
kryželį ir meldė Dievą ir Šventuo-

___________________________ 9 
sius, kad pasigailėtų ir pagalbos 
duotų”.

Sykį atsilankęs tėvuose jis su­
žinojo iš draugo laiško, kad Ame­
rikoje "pinigų, kaip purvyno, y- 
ra viso, ko dūšia užsigeis”. Ir jis 
nuo tada įsinori "už jūrių laimės 
ieškoti”. Barbelė, kuri jį vis dar 
tebemylėjo, ašarodama prašė ne- 
ieti į Ameriką, pasigailėti savęs, 
tėvų ir jos. Tačiau Juozas buvo 
neperkalbamas: jis "nematė nie­
ko, tik krūvas dolerių, kurios jo 
laukė”. Dabar jo vienintelis rū­
pestis buvo, "kaip nuo dvaro at­
sikratyti, kaip kuo greičiau į 
Ameriką išvažiuoti”.

"Artinosi ruduo. Juozas kas­
dien didžiau liūdnas buvo”: lai­
vakortės negalėjo sulaukti. Vik­
tės jisai Šalinosi. Atėjo ir žiema. 
Juozo tėvai numirė. "Palaidojęs 
tėvus, liko vienas pasaulyje... 
niekas nebuvo jam malonu”. Bar­
belės jis nemylėjo, tik laikė "už- 
savo daiktą, su kuriuo galėjo 
verstis, kaip jam patiko”. Pati 
Barbelė, suprasdama, kad jų ke­
liai persiskyrė, jo jau tiktai gai­
lėjosi.

Praėjus trims mėnesiams nuo 
laidotuvių, Juozas ėmė taisytis 
kelionei: išpardavė tėvų paliktus 
gyvulius, ūkį pasamdė trejiems 
metams Tadui, pasisiūdino juo­
dus drabužius ir laikrodį pasika­
bino. Pavasarį "į kelionę išdū­
mė”.

Bet jau kartą puolęs į klaną, 
sausas nesikėlė. Ir Amerikoje tu­
rėdamas daug pažįstamų, mergas 
mylėdamas ir norėdamas kaip pa­
sirodyti, pinigų trūko. Del to 
pardavė iš tėvų gautąjį ūkį. Ūkį 
nupirko Tadas, kuris vedė ir 
Barbelę ir laimingai gyveno, kaip 
visi, kuriuos "sujungė tikroji 
meilė”.

GOLFO 
TURNAMENTAS 
LIEPOS 26 D., 1944

Evergreen Golfo Aikštėje.
— Rengia —

OLIS for JUDGE 
KOMITETAS

Dalyvaukime kurie gali­
me, nes tuomi prigelbėsime 
Adv. Antanui A. Oliui rinki­
muose.

"Išrinkime dar vieną Lie­
tuvį Teisėją!". ..

9
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"Treji metai praėjo... Buvo 

Šaltas kūčios vakaras... Vieškeliu 
ėjo žmogus... Kairiojoj rankoj 
turėjo lazdą; dešiniosios visai lig 
alkūnės nebuvo”. Tai buvo Juo­
zas. Jis grįžo iŠ klajonės silpnas, 
gyvenimo iŠ vėžių išmestas. "Pū­
ga ir vėjas sukinėjo eglių viršū­
nes”. Sutemus keleivis paklydo, 
vos giliu sniegu beklampodamas. 
Pavargo, ir užmigo. Kitą dieną 
"žmonės į mišką bevažiuodami,- 
rado pas eglę sušalusi keleivį... 
Naktį vyrai atvežė grabą, įdėjo 
keleivį ir užkasė. Tadas kryžių 
pastatė ir už Juozo dūšią mišias 
užpirko”.
Bitė davusi gailingumo, jausmin­

gumo apsakymėlius: “Tėvas ir sū­
nus” (1900 m.), “Nebe pirmas” 
(1902 m.) ir keletą silpnokų scenos 
kūrinėlių, sudėtų drauge su Žemaite: 
“Kaip kas išmano, taip save gano” 
(1904 m.), "Litvomanai’’ (1905 m.) 
ir "Velnias spąstuose” (1902 m.).

(Bus daugiau)

MARGOS ŽINIOS
Svečiavosi Chicagoje, daugelis 

svečių ir viešnių iŠ įvairių lietuviškų 
kolonijų. O chicagiečiai svečiavosi 
rytuos: Philadelphijoj, New Yorke, 
Bostone ir kitur.

Marguty lankėsi svečia iŠ Linden, 
N. J., Mr. ir Mrs. J. Liudvinaitis. 
Jie pirmą kartą Chicagoje ir įdo- 
mavosi lietuviškoms įstaigoms, ku­
rių Chicagoje ir apielinkėj, yra dau­
giau negu kur kitur...

Iš Elizabeth, N. J., lankėsi Jonas 
Stragis su broliu Juozu. Jonas nebu­
vo matęs savo brolio 15 metų ir 
Šios atostogos, davė progą sueiti 
jiem. Jonas ir Juozas paeina nuo 
Saločių, Biržų apskr., nuo pat Lat­
vijos rubežiaus. Gimę Taupriu kai­
me, kuris yra vienas iŠ didesnių kai­
mų Saločių valščiui. Pats Saločių 
miestelis su apielinke, gal turi iki 
tūkstančio gyventojų... Juozas 
Stragis gyvena Chicagoje 6536 South 
Damen Avenue ir turi kartu su Pa- 
lekais alaus užeigą. Jo brolis Jonas, 
viešėjo virš sąvaitės Chicagoje ir 
brolis jam aprodė kas tik įdomesnio.

Jonas Liudvinaitis, tai paeina nuo 
Liudvinavo. Jo žmona iŠ Plutiškių. 
Liūdvinas, Liudvinaitis, ir Linde- 
nas, tai giminingai skamba. Liudvi­
navas yra Mariampolės apskrity, 
Suvalkijoj. Suvalkijoj, maži vals­
čiai ir jų apskričiuose yra daug. 
Tokiam Mariampolės apskrity, sus­
kaitoma net 23 valsčiai, o visam 
apskrity nėra Šimto tūkstančio gy­
ventojų. ..

Liepos-July 15-tcj, 1944 m.

ČIAP SUI
Rašo Pūstapėdis

Tai nors vieną kartą komunistai 
gavo progą Grigaičiui atkeršyt. Mat 
saako, jie balsavę už Laukaitį, tad 
Bagočiui pritruko balsų.

— ★ —
Kiekvieno tikėjimo žmonės skaito 

vienodą bibliją ir nei vienas netiki. 
Nes biblija sako: Mylėk savo kai­
myną, taip pat mylėk ir savo priešą! 
O meilė Štai kokia. Su kaimynu tik 
teisme pasikalba, o su priešu, tai iŠ 
apaksų vienas kitą vaišinasi.

— ★ —
Komunistai, tai yra keisti sutvė­

rimai. Agituoja už diktatorių bal­
suoja už demokratą o pas republiko- 
nus aukų prašo. Panašiai kaip tas 
žmogus, užsidėjęs petnešas, apsijuo­
sęs diržu ir kelnės nusmukę.

• — ★ —
Sako žmogui dažniausiai nosį 

niešti, kuomet būna "grysuotos” 
rankos.

— ★ —
Sako Hitleris paskyrė savo dviem 

generolam dovaną, Katras greičiau 
parbėgs į Berlyną: Rommelis iŠ 
Prancūzijos; ar Kesselringeris iŠ Ita­
lijos ?...

— ★ —
Gydytojai sako, kad uodai, mu­

sės ir žiurkės, užkrečia žmones ligo­
mis. Bet mano supratimu, tai arklinė 
liga yra pasiučiausia. Žmonės, ku­
rie arkline liga serga, tai labai val­
gyt nori, bet neturi už ką nusipirkti.

— ★ —
Astronomai sako, būk ant saulės 

matosi juodos dėmės. Ir nežino kas 
tai galėtų būti. O aš žinau, kad nie­
kis daugiau kaip tabako laukai. Jei­
gu netikit tai pažiūrėkite į saulę ir 
pauostykite. O pamatysit kaip pra­
dėsit Čiaudėti.

— ★ —
Stalinas, sako, norys padaryti stip­

rią Lenkiją. Na, daleiskim jeigu jis 
mano kad Vokietiją sumuš, tai kam 
tas stiprumas Lenkijos reikalingas? 
Ar Stalinui del pasipraktikavimo, 
kad nesjstingtų muskulai?

— ★ —
Politika, tai kaip bakterija. Nema­

toma, neužčiuopiama ir neužuodžia- 
ma. Ir nuo politiškos ligos nėra vais­
tų. Nes kiekvienas "daktaras” poli-

___________MARGUTIS 
tiška liga serga. Tai yra bjauriausia 
liga ant pasaulio, nes nuo jos mirš­
ta Šimtai milijonų žmonių.

MANO PYPKE
Mano pypkė medžio kieto, 
Nėr kitos tokios ant svieto, 
Kad taip kurktų, Švilptų, pyptų 
Ir greit durną padarytų. 
Juk pypkoriai visi sako: 
Reik prigrūsti daug tabako. 
Tik pradėjus lūpom kurkti, 
Tuoj praded’ tabakas virti. 
Tiktai dūmai aukštyn kyla 
Ir niekuomet neprisvyla. 
Mat ant dugno yr’ skystimo, 
Tat ir verd’ iŠ pasiutimo. 
Mat pypkutė tokia miela 
Kiekvienam žavėja sielą; 
Net ir moteris gaivina 
Dūmų gavę, akis trina... 
Kaip tabako pypkei trūksta; 
Nebekurkia ir nerūksta.
Tat pelenus iškratyk!, 
Vėl tabako privaryki. 
Mano pypkę kur nedėsi — 
Visuomet užuost galėsi.
Josios kvapas toks malonus — 
Kits net čiaudo, kasos Šonus...

Pūstapėdis.

SVAJONĖS LAŠAI
( V a 1 c a s )

Mano tėvelio 
Daugel antelių;

Trys pilkos 
Trys raibos 
Trys maliuguotos.

Mano mamaitės, 
Gražios žąsaitės, 

Trys baltos, 
Trys gelsvos, 
Trys raudonsnapės.

Mano brolelis, 
Daugel karvelių, 

Trys gelsvi, 
Trys melsvi, 
Trys margasparniai.

Mano seselės, 
Baltos gulbelės, 

Trys baltos, 
Trys Šviesios 
Trys ilgasparnės.

Švagžda antelės, 
Girga žąselės;

Bernelis — 
Mergelę, 
Labai mylėjo.

Burku - karvelis, 
Lingu — gulbelė;

Bernelis — 
Mergelę 
Vesti žadėjo.

J. V. Kovas.
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AMERIKA PADARO 
AMERIKIEČIUS

Earl G. Harrison, Immigracijos 
ir Natūralizacijos Biuro komisijonie- 
rius neseniai davė svarbią prakalbą 
apie "Mūsų ateivius - gyventojus" 
Socialio Darbo Tautiniai Konferen­
cijoj, Clevelande.

Čia paduosime tik svarbiaussius 
punktus jo kalbos. Tarp kitko jis 
sakė:

"Jau per kiek laiko immigracijos 
skaičiai ne dideli ir net žurnaluose 
rašoma apie "The Vanishing Alien". 
Mes Amerike mėgstame vartoti gra­
žiai skambančius žodžius. Nekurie 
žodžiai yra labai reikšmingi, ir kar­
tais tik vienas žodis gali geriau pa­
aiškinti ką nors daug geriaus negu 
visos statistikos pasaulyje. Imkime 
žodį "ateivis”. Nors dauguma žmo­
nių žino ką reiškia žodis "ateivis” 
bet kartais jis vartojamas pareikšti 
"prieŠ-svetimŠalius neapykantą. Bet 
mums susirinkusiems, žodis "atei­
vis” tik reiškia "svetimšalį, kuris dar 
neįgijo Amerikos pilietybės”.

"Visi tikėjo, kad karas išvystys 
visokią prieš svetimšalius neapykan­
tą. Ypač tarpe tų žmonių, kurie pa­
eina iŠ Šalių kurias mes kariaujame. 
Bet visai kitaip įvyko, socialė ir eko­
nominė diskriminacija prieš musų 
svetimšalius susilpnėjo. 1941 ir 1942 
m. manėme, kad pasirodys visokių 
išdavikų bčt gyventojai pasiliko iš­
tikimi Šiai Šaliai.

Nedaug Ateivių Suimta
Svarbu tėmyti, kad mažiau negu 

3,500 priešų ateivių suimti musų sto­
vyklose. Gyventojų turime net 130,- 
000,000. Jų tarpe randasi žmonės 
visų tautybių. Todėl tas yra stebėti­
nas faktas. Mes amerikiečiai įverti­
name prisidėjimą musų ateivių, ne­
tik karo laukuose bet ir gamyboje. 
Jeigu mes čia neturėtume tiek daug 
ateivių, kurie greitai pasisavino ir 
sekė musų gyvenimo būdą, tai tėvai 
milijonų amerikiečių, kurių daugu­
ma garbingai nešioja musų Šalies 
uniformą, — musų — tauta nebūtų 
atsiekus tą milžinišką militarinę 
stiprybę ir karo darbai nebūtų buvę 
taip greitai ir taip puikiai atlikti 
musų gamybos fronte. Tas tikrai 
nustebino musų alijantus ir dabar 
vykdina pergalėjimą priešo.

Šios Šalies ateivis pasiryžęs laimė­
ti karą Jung. Tautoms. Peržiūrėki­
me vardus bi katro musų pulko, ar­
ba laikraščiuose suraŠus sužeistų ar­
ba užmuštų. Amerika padaro ameri­
kiečius. Net ir tie ateiviai kurie dar 
netapo piliečiais, Širdyse tikrai ame­
rikiečiai. Certifikatai kuriuos jie ga­
lutinai gauna tik patikrina tą faktą.

Aną deną Newarke, italė atvyko 
į natūralizacijos teismą kada teisda- 
ris jau buvo užbaigęs visus užklau­
simus. Raštininkas jai pasakė "per- 
vėlai atvykai”. Ji tam parodė tele­
gramą, kurį eidamą į teismą gavo. 
Telegramas pranešė, kad jos sūnūs 
buvo užmuštas Italijoje. Teisdarįs 
tą išgirdęs paskubino naturalizavi- 
mą.

Praeitais keliais metais pasirodė 
daug naudingos literatūros apie mu­
sų svetimšalius. Daug rašoma apie 
įvairias tautas, jų kultūrą ir kontri­
bucijas. Kada vaikai musų svetim­
šalių pradės rašyti bus daugiau tokių 
knygų. Butų gerai jeigu mokiniai 
pradinėse ir aukštesnio mokslo mo­
kyklose bandytų suprasti musų atei­
vius, iŠ kur jie paeina ir t. t.

Neseniai tūlas mokslininkas sakė: 
gerai butų jeigu mes turėtume ame- 
rikanizavimo mokyklų pamokinti 
amerikiečius apie svetimšalius.

Remkime kalbos ir istorijos kle- 
sas musų ateiviams. Beveik visos ry­
tų valstijos turi tokių klesų, bet jų 
mažai randasi pietuose ir vakaruose.

Šiandien čia yra apie 3,600,000 at­
eivių; 1,623,600 vyrų ir 1,976,400 
moterų. Beveik trečia dalis jų gyve­
na New Yorko valstijoj. Californijoj 
gyvena 352,100. Dideli skaičiai ran­
dasi Pennsylvanijoj, Massachusetts, 
Illinois, Michigan, Connecticut ir 
Ohio.

MIRE ŽYMUS LIETUVIAI
Pastaru laiku Lietuvoje yra mirę 

eilė Lietuvių tautos kultūriniame 
gyvenime pasižymėjusių Lietuvių. 
Per neutralius kraštus atėjusios pa­
tikimos žinios praneša apie mirtį Šių 
Lietuvių:

Žinomas teisininkas Vladas Sta­
šinskas, gimęs Spalių 10, 1874 m., 
Damelių k., Šiaulių ap., Žagarės vai. 
Mirė ir palaidotas Kėdainiuose Šį 
pavasarį. Jo sūnūs, Vytautas Stašins­
kas, taip pat teisininkas, yra Lietu­
vos Generaliniame Konsulate New 
Yorke vice konsulu.

Vladas Stašinskas buvo išrinktas 
atstovu į Rusijos Antrąją Durną, kur 
gynė Lietuvos reikalus.

Albinas Rimkus, Amerikiečiams 
Lietuviams gerai žinomas, kuris ne­
priklausomoje Lietuvoje, Vytauto 
Universitetete profesoriavo ir kartu 
dirbo Lietuvos Banke.

Teisininkas Liudas Ciplijauskas, 
prieš I Pasaulinį Karą aktyviai da­
lyvavęs Lietuvių tautiniame judėji­
me ir prieŠcarinėje veikloje, ypatin­
gai aktyviai veikdamas Šviesos drau­
gijoje, už ką 1908 m. karttu su ki­
tais buvo uždarytas pusei metų Su­
valkų kalėjime. Besikuriančioj Lie­

tuvoj buvo Marijampolės Apygar­
dos Teismo Pirmininku, o nuo 1934 
metų Vyriausio Lietuvos Tribunolo 
Pirmininku.

Medicinos daktaras Juozas Cipli­
jauskas, Liudo brolis, irgi aktyviai 
dalyvavęs veikloje prieš caro val­
džią, o nepriklausomos Lietuvos 
laikais nuo 1923 metų ištisą dešimtį 
metų buvęs Vytauto Didžiojo Uni­
versiteto Moterų Klinikos asistentu; 
nuo 1933 metų Klaipėdos Raudono­
jo Kryžiaus Ligoninės direktorium 
ir moterų skyriaus vedėjų.

Andrius Randomonis (Rondo- 
monskis), per kelis metus iŠ Kauno 
radio stoties drąsiai daręs praneši­
mus lenkiškai į Vilniaus krašto gy­
ventojus.

Jurgis Kalvaitis, buvęs Valstybės 
Vyriausis Prokuroras.

Taip pat yra mirusių visa eilė žy­
mių Lietuvos moterų, kurių tarpe:

Bronislava Biržiškienė, Prof. My­
kolo Biržiškos žmona, prieš aną ka­
rą aktyviai viekus Lietuvos Social­
demokratų partijoje, o nepriklauso­
mos Lietuvos laikais aktyviai daly­
vavus Lietuvos moterų organizacijo­
se, ypatingai savo energija kreipda­
ma į Vilniaus krašto Lietuvių vaikų 
ir badaujančių bei tremtinių Šelpi­
mą.

Mokslininkė Antanina Prilgaus- 
kienė, 1939 m. gavus biologijos dak­
taro laipsnį Vytauto Did. Universi­
tete ir tapus pirmutinė moteris ga­
vus tos rūšies laipsnį V. D. Univer­
sitete.

Taipgi patirta kad yra mirusios 
Juodakienė, veikiausia Prof. Juoda­
kio našlė, ir senutė Leonienė, mato­
mai teisininko Prof. Leono našlė.

Mirimo datų nepatirta.

PIRKITE KARO BONUS! GELBĖ­
KIME DEMOKRATIJOMS!
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DABAR
Yra Geriausias Laikas Pirkti Pir­
mos Rūšies Namų Materijolas 
musų jardę. Apžiūrėkite stoką ir 
aukštą rūšį LENTŲ — MILLWORK 
— STOGŲ IR NAMŲ MATERIJO- 
LĄ — dėl garažų, porčių, viškų, 
skiepų ir lietų. PASITARKITE SU 
MUSŲ EKSPERTAIS kasling pers­
tatymo namų.

APROKAVIMAS IR PRISTATY­
MAS TEIKIAMAS DYKAI!

STASYS LITWINAS
General Manager

CARR - MOODY LUMBER CO.
Patarnauja Lietuviai Salesmanai

3039 SOUTH HALSTED ST. TEL VICTORY 1272
VALANDOS — Nuo 7-tos vai. ryto iki 5:30 vai. po pietų 

DARBO DIENOMIS

UŽSIRAŠYK AMERIKOS
"LIETUVIŲ NAUJIENOS"
Mėnesinis žurnalas, 28 puslapių, pa­

veiksluotas ir daug skelbimų. Kaina S 1.00 
metams. Adresas:

LIETUVIŲ NAUJIENOS
332 No. 6th St.. Philadelphia. Pa.

DIRVA
Redaktorius K. S. Karpius 

Kaina $2.00
Savaitraštis leidžiamas Clevelande 

Adresas:
6820 SUPERIOR AVENUE 

CLEVELAND, OHIO.

SANDARA
AL Tautinės Sandaros Organas 

Metams kaina $2.00 
Redaktorius M. Va5dyla

Ad.: 840 West 33rd Street 
Chicago 8, Ill.

BACK THE ATTACK 
BUY THAT 

EXTRA BOND 
NOW!!!

3 LAIDOJANT PASITARNAUS
3

3

3

3
3
3
$

LIETUVIAI LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI 
Nariai Chicagos Liet. Laidotuvių Direktorių Associacijos 

★k************************ 
Tel. YARds 1138-1139 
Mažeika ir Evanauskas 

3319 SO. LITUANICA AVĖ.

Tel. YARds 0781-0782

1646 WEST 46th STREET

Telephone CANal 2515
Lachawicz ir Sūnai
2314 WEST 23rd STREET

10756 SOUTH MICHIGAN AVENUE 
PHONE PULLMAN 1270

♦★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★♦★ik*

Tel. PULlman 9661
Leonard F. Bukauskas

10821 SO. MICHIGAN AVE.

|3
13

Telefonas YARds 1419
P. J. Ridikas

3354 SOUTH HALSTED STREET
Skyrius: 710 WEST 18th STREET

*★★★**★*★*★★★★**★★*»****+*

Tel. LAFayette 3572
J. Liulevičius

4348 SO. CALIFORNIA AVE.

iS Tel. YARds 4908
Antanas M. Phillips

3307 SO. UTUANICA AVE.

KOPLYČIOS DYKAI VISOSE MIESTO 
dalyse" AMBULANCE PATARNAVIMAS

DIENĄ IR NAKTĮ
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